



既要关注老年人有多少 更要重视老年人过得好不好

▲中国科学院院士、中国科协名誉主席 韩启德

近日,《老年健康蓝皮书--中国健康老龄化研究与施策》新书发布仪式在京举行。第十二届全国政协副主席、中国科学院院士、中国科协名誉主席韩启德出席并就老年健康问题发表演讲,本报摘取部分内容刊发,以飨读者。

诺贝尔经济奖获得者罗伯特·福格尔(Robert Fogel)曾经总结了大量的资料表明,由于第二次农业革命和第二次工业革命的推动,从1800年到现在,人类的体质指数增强了50%,平均期望寿命提高了整整一倍,世界人口的增长超过了以往人类长河的总和,这是人类文明进程中一个了不起的变化。

新中国成立70多年来,在党和政府的领导下,经济社会各方面得到全面发展,全民健康水平随之迅速提高,人口平均期望寿命几乎增长一倍。

随着科学技术的飞跃、信息社会的发展,可以预料世界人均期望寿命还会继续提高,人口还将继续增长,老龄化社会的到来必将对各国经济、政治、社会、文化等产生全面的、根本性的影响,譬如对疾病谱和全民健康水平的影响,对家庭结构以及养老模式变化的影响,乃至对贫富差距和社会公平的影响,也必然会进一步拉大不同国家之间的差距。

在全社会积极应对老龄化的背景下,我觉得特别重要的是要看到老年人的价值。老年人虽然体力会下降,但在知识和技能上有更多的积累,他们在经验和智慧方面占有优势。

另外,也要看到科技发展的潜能。其实,在19世纪以前,

那时的生产方式、生产力的状况,决定一个人需要的能量与他所生产的能量基本相当,甚至于还有点不足。那时大部分人都不能发育到应有的身高,创造的财富也只够养活本人。工业革命以后,社会财富在科技发展的强力推动下迅猛增长,人类社会才有可能在相当程度老龄化的情况下继续维持。随着现在信息革命和数字化社会的发展,我也乐观地预见,将来的社会一定能够养活比现在多得多的老人。

但是,在现在的形势下,我们还是要充分认识老龄健康的重要性。在老龄化社会里,既要关注老年人有多少,预测人口结构比例的变化,更要重视老年人过得好不好,评估其健康状况和生活质量,所以我们除了看人均期望寿命值,更要看50岁、60岁以后的人均期望寿命,要看健康年龄。

在这里,我希望强调下面几点。

第一,要依靠科技的力量,大力发展老年医学。譬如,老年医学必须对衰老的机制有更深入地研究,要有更多更好的指标来区分疾病和衰老。对老人的健康水平也要有更好的评估方法。对老年健康生活方式,应该有更具体的指导,这方面我们做得很不够,例如,原来认为超过70岁的老年人,应该

只能做有氧运动,但我自己在接受一年半的力量训练后,身体素质大大提高,很多人说我的站姿相比以前都发生了明显变化。如果我们能在防止老年人跌倒方面采取更好的教育和防护措施,可以避免很多恶性健康事故。对老年人服药也需要给予科学指导。自然衰老过程往往伴随一些身体上的变化,却会被当成疾病通过服药治疗,造成现在一些老年人每天要吃一大把药。科学证明,一个人不能同时服用超过5种药。“是药三分毒”,过度服药使得很多老年人反而离健康更远。我们要大力发展康复医疗,我国现在的失能老年人已经超过4000万,应该大力开展针对他们的康复医疗研究与应用。我们现在对老年痴呆基本上还是束手无策,随着患病人群不断增加,家庭负担和社会影响将越来越严重。

第二,要发展老龄健康产业。围绕服务老年人的所谓“夕阳产业”,其实是一个朝阳产业。譬如,50岁以上的人大多脊柱有问题,很多人腰椎损伤以后,找一把适合自己的椅子都很困难,那么能不能把医学研究和家具制造业结合起来,根据不同人脊柱损伤病变的特征定制椅子、拐杖?往个性化定制方向发展,家具制造、家居设计等产业的创

新升级应该有非常大的空间。另外,信息化、数字化技术在全社会快速应用,给老年人带来了很大的不便,甚至直接或间接造成对他们的歧视,因此信息产业应该更多关注这方面的市场需求,开发适合老年人的产品,同时也面向老年人开展培训,帮助他们跨越数字鸿沟,更熟练地使用数字技术产品。

第三,要建立和完善适合国情的老年照护体系。这方面讲的很多了,我觉得关键在于加大投入,也在于完善顶层设计,以克服各方面条块掣肘的问题。

第四,要维护老年人的社会地位,充分利用老年人的人力资源。老年人具有知识、技术的优势,但是为他们继续发挥力量的配套政策和社会支持非常不够,包括退休年龄等制度安排,都应该努力跟上。

第五,要加强死亡宣传教育。如果步入老年对死亡还没有清醒和正确的认识,会严重影响生活质量,影响自身的健康。我们要在这个方面加大宣传力度,引导老年人乃至全社会树立“向死而生”的观念。



关联
阅读
全文
扫
一
扫

时事热评

基层声音

第三方平台与公立医院优势互补是互联网医疗发展大势所趋

复旦大学附属妇产科医院院长徐丛剑日前表示,互联网平台通过强大的运营能力,为海量用户提供诊前咨询、诊后管理等服务,当患者需要检查或手术治疗时,转诊到线下的实体医院,治疗完成后,再重新回到线上,这个过程很像基层医院和大医院的转诊关系,不同的是,有品牌的医生可以吸引更多精准的目标患者,让确实应该到大医院诊治的复杂疾病患者,更方便地找到医生,少走弯路,也帮助医院提升了接诊效率,实现多方共赢。
(来源/新京报)

理性评估医患关系有助于医患关系和谐

▲江苏省监狱管理局中心医院 黄永良

提到医患关系,有些医务人员怨声载道,说现在患者难伺候,医生难当。笔者近日遇到了一件事,很有感触。

近日我外出办事,结束时早已过了下班时间,天色已晚,班车及同事的便车没有了,我就打算步行十五公里回家。走了一会儿,我就汗流浃背了。这时一辆小车停下叫我上车。他说,黄医生,我总算找到报答你的机会了。他说:“20多年前的一个晚上,天寒地冻,老母亲不小心摔倒了,是您毫无怨言地及时为我母亲拍片检

查,确诊骨折得到及时有效治疗,我们全家一直感激你,总想找机会报答你,今天总算机会来了。”本来为患者做检查是医生的份内事,而患者及家属一直记在心中,这是多么美好的医患关系,我又有了医生的成就感。

我认为,现在医患关系紧张在于人们不能理性评估医患关系,将个别患者、个别医务人员的行为看成整体行为,事实上不是所有医务人员不负责任,也不是所有患者及家属对医生都蛮横无礼,无理取闹。

从医40多年的经验告诉我,大部分患者及家属是很讲理的,只要真心为患者服务,患者及家属还是非常尊重医务人员劳动,对医务人员也满怀感恩之心。

作为医务人员,如果我们在诊疗工作中严格遵守相关法律、法规、诊疗操作规范、医院管理规范制度,坚持对患者做到热心、耐心、细心;同样,患者及家属也多一点谅解、宽容与支持,我坚信医患纠纷是可以避免的,医患关系是能改善的。



关联
阅读
全文
扫
一
扫

回音壁

《宣武医院内分泌科鲁梅花主任:提高糖尿病患者服药依从性有新法》

@晶芳 糖尿病患者真难,光忙活吃药、运动了,看着好吃的也不敢吃,活着没劲!这种新药至少可以不用总操心吃药了,可以试试。

《不会救、不便救、不敢救?国内首个现场救护地方法规2020年11月实施》

@潘 出发点是好的,希望能够好好用起来,纠正如今不良的风气。